

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:		Vidéken:	
Helyben:	60 ft.	1 K —	—
1 évre	1 K 80	3 —	—
3 évre	3 — 60	6 —	—
évre	7 — 20	12 —	—

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felélős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.
Telefon 208.

Égyes szármok kaphatók: a Jókai-nyomdáknál.

A kormány

ravaszágai a legutóbbi jelentések szerint a következők. A zsidóknak egy vastag mézesmadzagot akasztott a szájukba a rituális Vadászok államtitkárrá való avanszirozásával. Együttal arról is gondoskodott, hogy a mézesmadzagot megvághassák s sok mézet gyűjtessenek maguknak Vadászék fajrokonai.

Egy másik jól jövedelmező mézesmadzagot meg látszatra ki akart venni a szájukból. Természetesen úgy az egyiknek, mint a másiknak büszkedő politikai háttere van. A második mézesmadzag története, amely még a sajtóban sem látott igen napvilágot, a következő. Az állam azoknak a szállítóknak, akik évenként nagyban veszik igénybe a vagonokat, bizonyos engedményeket ad, amelyeket év végén folyósít nekik, mikor a szállítóleveleket bemutatják. Ezt a kedvezményt azonban olyanok is

igénybe veszik, akik talán sosem használják az állam vagonait, hanem csak az álmásokról szállítják haza az árukat, sőt nem egy élelmes kazárnak az a foglalkozása, hogy szállítóleveleket vásárol, amelyek után az állammal szépen kifizeteli a szokásos percentkedvezményt. Az ilyen percentkedvezmény évenként több milliót tesz ki, ami nem más, mint az állam megróvítása.

Lukács megijesztette ezeket az álszállító urakat. Rendezni fogja a refakciót, jobban ellenőrzik a szállítás valódiságát. Az ember hamarjában azt gondolja, hogy a becsületesség szelleme szállta meg őt. Pedig dehogyan. A zsidók örököslegesebb lúszgára és duzzadozó bugyellárisaikra van szüksége ezért mumusozott velük. A terv sikerült is. A bejézés megtörtént, a refakciareform elmarad, a lúszg erősödött. Sőt pénzre is van kílátás, amire ügylátszik nem sokára szükség lesz.

Ez azután a politika. Így most már a nehéz felfogásuak is megértik, hogy miért nevezik üncutságnak. (:)

Szépít

a szépítő-egyesület.

A székesfehérvári városztépítő egyesület népes választmányi ülést tartott csütörtökön délután Kárpáti Kelemen elnökletével.

A választmány a következő határozatot hozta, Felkérlek az egyesület hölgytagjait a folytonos taggyűjtésre. A városról anyagi segílyt fog kérni az egyesület, ami nemcsak méltányos, de egészen természetes is. Megállapították az őszi munkaprogramot. Julius végén a nem nyaraló közönség szórakoztatására az egyesület anyagi javára nagyszabású népiünnepélyt rendeznek a Lovöldében. Lesz virágos kocsi korzó, hangverseny, sátorbázárokbán kiállítás és sok minden egyéb.

A Göbel János-tér rendezésére vonatkozólag a város a

főmérnökkel elkészítette a tervrajzot s azt további teendőik végett átadta a szépítőegyesülethez. A terv felülbírlására az egyesület kebeléből egy bizottságot küldött ki, melynek tagjai: Kárpáti Kelemen, Kovács Armin Sándor, dr. Saára Gyuláné, Kenessey Kálmáné, Bilkei Ferenc, és dr. Lauschmann Gyula.

STATÁRIUM

a tilosban legetetők ellen.

Számtalan figyelmeztetés, amit a rendőrség írásban és szóval, sőt dobszóval közzétett, mind nem használt némely alsó- és felsőkirálysori gazdáknak végre is a rendőrség kénytelen volt a statárium fegyverét alkalmazni velük szemben. A rendőrség már többször értesült arról, hogy a királysori gazdák a bekerített gyópos marhavásártérre kihajítják libáikat, sertéseiket s marháikat s naphosszat ott legetéznak az állatok. Több tiltó hatá-

Frangepán Erzsébet.

Irta: Rexa Dezső.

A Fejérmegyei Napló társaja.

1396-ot írának, a mikor Czillei Friderik gróf nőül vette Frangepán Domján fiának: Bertalanak unokáját, Erzsébetet.

Két hatalmas család erős ága fonódott így össze. Éveszázados küzdelmekre tekintett vissza mind a két család, amelyek közül az egyik (a Frangepán) hártáyra írottan bírt királyától hit alatt vallott olyan fogadalmat, hogy valameddig egy cipő kenyerre léssen, soha el nem hagyja őket, sőt azt is akarja vélek közleni (megosztani)* — míg a másik már egy tagját a királyi családban tudta, — lévén Zsigmond király (második) hites felesége Czillei Borbála.

A két család homlokegyenest ellenkezett egymással erkölcsben. Míg a Frangepánok mindegyike a komoly, nagy küzdelmet vívta a hatalomért és a gazdaságért s a mit bírt, mind megérdemelt adományban bírt urától, királyától, — ad-

dig a Czillei-ek vagyonszerzési módja meglehetősen nélkülözte a reális alapot.

Cselszövés, forárlat, görbe uton való járás, — egyenes u'on való utonállás és több eféle, istenfélő emberhez nem való szerrel gyűjték össze rengeteg marhájukat s mint a vagyonszerzés éppenséggel nem szokatlan módjának meg nem vetőit — maguk is szívesen házasodtak olyan családokból és olyan családokba, a hol a földi gazdagság nem csekély mérvben van meg.

Friderik grófnak is inytre lehetett hát a Frangepánok lilionszála, a kis Erzsébet.

Frangepán János apjától örökölt nagy vagyonnal rendelkezett, a mihez hozzájárult a sok szerzeményi és zálogos birtok, s az a rengeteg föld Zágráb vármegyében, a melyt 1387-ben Zsigmond királytól azért kaptak, mert első feleségét, Mária királynőt Palisna János fogságából fegyveres erővel kiszabadította. Felesége, Anna Meinhart görzi gróf leánya sem jött üres kézzel a házhoz, s így a derék vitéz János ur tetemes vagyonba ült.

Frangepán János leánya, Erzsébet

még alig ért serdülő kort, hogy elközelítették a király sógorának, Friderik grófnak. A gyermeknek még nem voltak álmaj, ábrándképei.

Vőlegénye csak játszótárs volt és nem az, akinek szeméből a jövőendő boldogság fény sugarát leste. Hejlyette ábrándoztak az örömszüllők. Álmuk: nagy hatalom, gazdagság volt. A Czillei család a rengeteg birtokokról álmodozott, — amelyek e frigy révén a család birtokaihoz kapcsolódtak. Frangepán János, aki már ekkor lót, horvát és dalmátországi bán volt — e házasság révén remélt még hatalmasabb urra lenni.

A szegény kis menyasszony a gyermekszobából lépett az oltár elé. Csenevész gyermek volt, akinek idje sem volt, hogy bíjóló leányzóvá fejlődjék, míg Friderik gróf — a dell ifjúkorban járt s nemcsak hogy zajos és meglehetősen erkölcstelen ifjuság állt már mögötte — de lelkét egy rejtett szerelem minden búvá, csábja tartá lekötve.

Az élvágyó ifju férj nem soká törődött a törékeny, fejletlen gyerekkasszonnyal, Olthona — egészen elhagyottá lön. A férj alig volt otthon s ha otthon volt, zsörtölődött,

gorombáskodott, kegyetlenkedett. Alig szólt a feleségéhez, annak minden szava bánátozza, látása gyűlölettel tölté el. De más volt, amikor a szép Desnicz Veronka mellett ült. Képszerült-e vagy mi, de egyszerre más lett, unott arca kiderül, s szemében felvillant a leppangott tűz. Mindazt a gyengédséget, a mivel az ártatlan gyermeknek, akit a legszentebb Isten-este előtt vallott holtáig való hitvestársául, tartozott volna, mindazt odahordta Desnicz Veronka lábai elé. Vallomás volt minden szava s minden lélekzete egy sóhaj, mely izzó volt a szerelemtől, a melyet nem rejtgetett otthon lilion Erzsébet oldalán.

Az én szerelmem máshoz vonz engem — mondá — és az én szívem másé. Te vagy a feleségem, aki az enyém és van nekem egy asszonyom, — a kié vagyok.

Erzsébet nem felelt erre a gyilkos beszédre, csak tűrte.

Azán egy napon eléba állt:

— Minek is vagy te voltaképpen az én házamnál? — kérdé. Kélsz te nekem? Avagy nem látod be, hogy nem kélsz nekem, akár a

Sővegjáró János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete.

AZRÉLŐTT: ÖSV. SEANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000531

EPONGE
 :: EPONGE-RAYE ::
 EPONGE-BATISZT
CRÉPON
 HIMZET CRÉPON
 :: és GRENADIN ::

KERESZTES ZSIGMOND
 divat-, vászon-, posztó- és szőnyegáruháza.
 Lüsztler-felöltök nagy választékban

I vég **OLYOMIA GYOLCS**
 10 korona.
ELSŐRENDŰ MINŐSÉGŰ
MARADÉK GYOLCSOK
 60 és 70 fillér.
 Szintartó karton és mosó dolma 40 fill.

rozatot bocsátottak ki, azonban eredménytelenül. Egy miniszteri rendelet a leghatározottabb szigorúsággal tiltja a marhavásártételeken való legeltést és pedig azért, mert esetleg beteg állatok is járnak oda s a tér után egy vásár alkalmával megfertőzhetik akár az egész ország marhállományát. A rendőrség minden nap ismét a fenti esetről kapott jelentést, hajtókat küldött a marhavásárrétre s az ott talált összes állatokat elhajtatta a Városmajorba. Egész állatserleglet vonult keresztül az utcán. Mintegy 30 tulajdonos van, akiket megelölve az elhajtásban, kiknek fejenként 20 koronába befektetési állataik kiváltása.

Naptár.

Május 17. Szombat.	
Május 18. Vasárnap.	
Május 19. Hétfő.	
Május 20. Kedd.	
Május 21. Szerda.	
Május 22. Csütörtök.	
Május 23. Péntek.	
Május 24. Szombat.	
Május 25. Vasárnap.	
Május 26. Hétfő.	
Május 27. Kedd.	
Május 28. Szerda.	
Május 29. Csütörtök.	
Május 30. Péntek.	
Május 31. Szombat.	

Beteg matkák, menj, ahová akarsz, nem bánom, nem bánom.
 Még az ajtó is kinyitotta előtte. A szegény asszony előtt csak egy ut állt, amely haza vezetett. Visszatérni a szülői házhoz, a menyit már búcsút vett, s újra otthon lenni, visszanyerni az elvesztett otthonát — s ismét boldog lenni, szerettetni, megbecsülneni. Oh, hogy telve volt a szive boldogsággal, tégen némi érzett gyönyörűséggel. Eddig nem sirt. A megbánások, a megbecsülés — nem rikkant még, de a boldogság, az igen. Most sirta el mindazt a könynyét, melyet magába fojtogatott s a melyet nem engedett omlani. Repült haza. Mennél közelebb ért a vágyott helyhez, annál boldogabb volt nyugodtabb. Utközben egy vén asszonyt látott, odahívta kocsijához.
 — Vén-asszony, — mondá — beszélj, hogy nem jó dolog uton lévőnek vén-asszonyok találni, de ha már oly boldog vagyok, had legyen jó a vén-asszonynak uton lévővel találkozni, — mi a kívánságod?
 A vén asszony felelt.
 Drágalátos leányka, én jó asszony vagyok, látod a jóvendőben, had mondhasssak neked szerencsét.
 (Vége köv.)

Szerencsétlen ember.

**Kovács Lajos
 színművész
 körözi a redőrség.**

Egy igazán művészi tehetségteljes ember végkép elveszett a művészet számára. Elrabolta tőle az alkohol, amely rabjává tette s becstelenségbe, bűnbe torlta.
 Kovács Lajosról, a székesfehérvári színtársulatnak éveken át volt kitűnő drámai színészéről szól jelen hírtünk Stiglmyer István ercsi pincér a következő feljelentést tette a rendőrségnek: Kovács Lajos színész, aki most Hevesi Mihály vándorszíntársulatával járja az ország kisebb községeit, a múlt hetekben társulatával együtt Ercsiben járt. Egy estén szomorúan panaszolta a pincérnek, hogy neki sürgősen Székesfehérvárra kellene jönnie. Pénze nincs, azonban van egy 661K 62 f. ről szóló postatakarékpénztári betétkönyve, melyet meg is mutatott, azonban ha felmondja is a könyvet, csak 8 nap múlva kapja meg a pénzt. Neki pedig sürgősen van rá szüksége, miért is arra kérte Stiglmyert, hogy a könyv zálogbentartásával adjon neki 150 koronát. A pénzt megkapta s annak ellenében a könyvet ott hagyta egy kitöltött felmondási ívvel s megbíza a pincért, hogy a pénzt vegye ki, vonja le belőle a 150 K-t, borralalót s más kiadást, a többit küldje el utána Várpalotára, vagy Tatabányára, ahol a társulat lesz. A pincér elment a postahivatába, felmondta a betétet s néhány nap múlva azt a kellemetlen választ kapta, hogy a könyv hamis.
 Kovács Lajos a tényleges számlajegyek elvételét két 6-os számlajegyet hamisított, mindössze 1 K 62 f volt a könyvre betéve.
 Az ercsi csendőrség kéri Kovács Lajos letartóztatását és Ercsibe kísérését. Ugyanilyen értelemben megkeresték a tatai és várpalotai csendőrséget is.
 A székesfehérvári rendőrség megállapította, hogy Kovács Lajos csalással párosuló okirathamisítást már máskor is követett el és ezért 8 hónapot ült is. E miatt az országos színészegezesület már rég kizárta kebeléből. Most körözik.

Az örült puskája előtt.

Rémes helyzetbe került csütörtökön délután Wirth Ferenc székesfehérvári lakos.
 Amint a szőlőhegyen egy szőlő felé igyekezett, az egyik hajlékból kiugrott Széchenyi József 48 éves helybeli lakos, aki egyedül lakik szőlőhegyi házában s mint csendes örült a rendőrség régóta megfigyelés alatt tartja. Kezébe hatalmas mardályfegyver, szeméi vérben forogtak s dult ábrázata ijesztő látványt nyújtott. Egyik kezével torkon ragadta Wirthet, a másikkal a puskát mellének szegezte. Wirth ekkor rémülve vette észre, hogy a fegyver megvan töltve s a ravasz tel van húzva.
 — Lelőlek! — rivált rá az örült — mert megmérgezted a lehenemet s megbabonáztad a tehenemet.
 Wirth a legrémesebb helyzetben volt. Iszonyu pillanatokot élt át a felhúzott töltőt puskája előtt, mert ekkor már látta, hogy örültel van dolga s nem számíthatott annak szép szóval leendő megbékítésére. M. n. hogy habozásra nem volt ideje, egy hirtelen mozdulattal felcsapta az előtte levő puskacsövet s a következő pillanatban már ki is csavarta a fegyvert az örült ember kezéből.
 Feljelentésére a rendőrség Széchenyi Józsefet egyelőre a városi házi fogdába vitelte, ahonnan majd valamelyik elmegyógyintézetbe helyezik el. Vagyonát a város gondnokság alá teteti.
Fogak Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a.), Zirci templommal szemben. Telefon 332. Augusztus 1-től Nádor-utca Gebhard ház.

HIREK.

— Kinevezés. **Máté Ferenc** vármegyei árvaszéki irodatisztet évek hosszú során át tanúsított példaszerti szorgalmának és kiválóságának elismeréséül tb. irodáigazgatóvá nevezte ki a főispán.
 — **Hivatalos eskü.** Freytag Jenő, az ujonan kinevezett helyettes városi állatorvos, tegnap délelőtt dr. Saára Gyula polgármester kezeihez tette a hivatalos esküt.
 — **Méhészeti kiállítás.** Balatonmelléki Méhészeti Egyesület által 1913. júl. 6-án és 7-én rendezendő Dunántúli méhészeti kiállítás rendezőbizottság alakuló gyűlése f. hó 15-én d. u. 3 órakor a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület tanácstermében rendkívüli nagy érdeklődés mellett folyt le. A tisztikar következőképen alakult meg: **Védnökök:** Dr. Prohászka Ottokár, gróf Széchenyi Viktor, gróf Batthányi József, gróf Cziráky Antal, gróf Eszterházy László, gróf Eszterházy Miklós Mór, gróf Zichy Aladár. **Diszelnökök** városunkból és megyénkbeli: Szűcs Jenő, dr. Saára Gyula, Kárpáti Kelemen, Keifler János, dr. Klauz György, Koller Pál, Meszlenyi Pál és a dunántúli megyék gazdasági egyesületeinek elnökei. **Rendezőbizottság elnöke:** Mayer Károly. **Társelnökök:** Bilkei Ferenc, Kovács Antal, Lindtner Sándor, Miklós Géza, B. Szabó Imre, Szilárd Gyula, Szirbék József, N., Szombath Ernő. **Ügyvezető alelnök:** Füzy Árpád. **Titkár és pénztáros:** Gyurkovics István.
 — **A zeneegyesület közgyűlési meghívójából tévedésből kimaradt a közgyűlés tárgya: a választmány jelentése a zeneiskoláról.**
 — **A Nord-British angol biztosító intézet volt helybeli titkárát Magyarország vezértitkárává nevezte ki, a biztosító társaság székesfehérvári képviselőt az Általános Bank és Takarékpénztár részvénytársaság vette át.**

NOFITZER NŐI KALAPFORMÁI, DISZEI és NAP-ERNYŐI, A LEGIZLESESEBBEK.
 TELEFON 46.

Imréné végrehajtatók részére 63 kor. 60 fill. és hátr. 5 kor. 12. fillér tőkkeövetelés s jár. erejéig, elrendelt biztosítási és kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 640 koronára becsült ingóságokra a székesfehérvári kir. járásbírósaág 1913. V. III. 67/1. és V. 25/1. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy futófoglaltatők

követelése erejéig is amennyiben azok törvényes zálogjogof nyertek volna alperesek lakásán Székesfehérvárott. Felsőkirálysor 11 szám. alatt leendő megtartására határidőül 1913. május 27. (huszonhét) napjának d. u. 2 órája kitűzetik amikor a bíróság lefoglalt 1 csikó, 2 köcsi, tizedes mérleg, korcsmai berendezés a legtöbbbet ígérőnek készpénzfizetés mel-

lett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni. Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kijelítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korában eszközöltetet volna és ez a végrehajtási jegyzőbonyvból ki nem tűnik elsőbbségi bejelentéseket az árverés megke-

déséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák. A törvényes határidő a hirdetésmények a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számított. Kelt Székesfehérvár, 1913. évi május hó 8 napján. **Andaházy Antal,** kir. bírósági végrehajtó.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetési levelezőlapok 40 fillérjével a tőzsdékben kaphatók.

Egy használt, de jókarbau levő pianino megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Lemaradt a világ szekeréről az olyan ember, aki még ma sem látja be a biztosítás nagy hasznát, sőt föltétlen szükségességét. Ha ön ilyen belátó lesz és házáat, életét, vetését biztosítani akarja, a Népszövetség biztosítási osztályához forduljon, Palotai-u. 19. Előnyösebbben sehol sem köthet biztosítási ügyletet.

Borásítás. Weivald Katica Rác-utca 2. sz. alatt öreghegyi borait zárt palackokban literenként 92 fillérért kiárusítja. Ugyanott kukorica, árpa is eladó.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron és elad házhozzállítva: l. r. poroszszemet 4.40, szapári szemet 2.80, palotai szemet 1.40, aprított tüzfát 3.20. l. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

3 és fél oktályos szőlő az Öreg-hegyen teljes felszereléssel eladó. Bővebbet Ósz-utca 10. sz.

Jóralvó, kisebb cselédeányt keresek. Széchenyi utca 26.

Egy jó karban levő falusi ház eladó, 1 kat, hold kerttel, szatócsüzlettel, vagy annélkül, jó lakással. Bővebbet a gazdájánál, Söröd 21. szám.

Egy jó karban levő igáskocsi eladó Széchenyi-utca 147.

Eladó egy 6 lóerős villanymotor, fűrészelő és kukoricamorzsolóval, esetleg a kukoricamorzsoló külön is. Tudakozódni a kiadóban.

Rákóczy-utca 17 sz. alatt egy bolti helyiség 2 szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Ugyanott kiadó egy istálló is.

Boros Péter asztalosműhelyt nyitott Palotai-utca 17. sz. a., ahol mindenféle asztalosmunkát pontosan, jól és jutányosan készít.

Friss sóskifli
május 10-től kezdve minden délután már 2 órakor kapható

Folkert József
sütőüzletében,
Kossuth-utca 15.

Varrógépjavítások
műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készítenek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
Magyarország legnagyobb és legrégebbi varrógép-üzlete.
Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

TUDATJUK
nagyérdemű közönséggel, hogy **BASA-U. 4.** szám alatt a legjobb Wolfram-lámpák kaphatók. Mindennemű villamos szerelés megrendelhető. Villamos berendezéssel és javítási vállalat
PROCH TESTVÉREK
Telefon 323. — Székesfehérvár

LEGDIVATOSABB női, lányka és gyermek **SZALMAKALAPOK.**
Kalapvirágok és tollak.
Blouse ujdonságok. — Legújabb ruhadiszek.
ELEGÁNS BÓRCIPÓK!
LEGJUTÁNYOSABBAN KAPHATÓK!
KOVÁTS ANTAL
uri- és női-divatáruháza. Városház-tér.

TELEFON: 216. TELEFON: 216.
HA EPIT
saját érdeke is megköveteli, hogy szabadalmazott **TERRENOL-PALÁVAL** fedesse épületeit!
Legmesszebb menő jótállás! Tetőfedéseket a legelőnyösebb árak mellett elvállalnak a főképviselek:
KLEIN MÁRKUS FIAI fiókja
Székesfehérvár. Simor-utca 15.
Állandóan nagy raktár: szentgáli mész, portland és románcement, gipszek, fedéllemezek, elszigetelő, KOLLARIT bőrlemez, nádfonatok, hornyol és hód-farku tetőcserepek, **CEMENTLAPOK** és **CEMENTCSÜVEK** csak a legjobb kivitelben stb. stb. Pontos kiszolgálás!

Veszprémi kiállításon 1904.
Eremmel kitüntetve!
Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
PIANINÓK! — HARMONIUMOK!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.
Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérbe is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Zongorák	800	K-tól fejjebb
Pianinók	450	
Harmoniumok	70	
Cimbalmok	70	
Cimbalmok pedállal	130	

10 évi jótállással.
Javítások és hangolások a legjutányosabban eszközöltenek.
HEIN MÁRTON
a Dunántul legnagyobb műhangszer készítő telepe.
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Szigorúan szabott szőlő árak.
Szigorúan szabott szőlő árak.

Híromatott az Egyházasnégyi Könyvtárában Székesfehérvárott